

Van: alex.verhoeven@vvsg.be
Verzonden: dinsdag 30 september 2014 15:54
Aan: Nieuwsarchief
Onderwerp: VVSG - Milieumail - nr 2014/3 (30 september 2014)



Milieumail

KORT NIEUWS

www.vvsg.be

Jaargang 2014 Nr 3 • 30 september 2014

Lees dit e-zine op www.vvsg.be • stuur een bericht naar de redactie • schrijf in/uit

1. 16 oktober, Gent: VVSG-Trefdag
2. gsm-inzamelboxen niet wenselijk in gemeentelijke openbare gebouwen
3. Veetelers: mogelijk belangrijke impact van stikstof-beleid
4. Ontwerp actieplan Duurzaam beheer van biomassa(rest)stromen in openbaar onderzoek (22 sept. tot en met 21 nov.)
5. Advies voor land- en tuinbouwers bij nieuwbouwprojecten
6. Moet ook uw gemeente de komende jaren acties uitvoeren om de toestand van de watersystemen te verbeteren?
7. De waterbeheerplannen tonen welke rioolprojecten uw gemeente de komende jaren moet uitvoeren
8. 23 oktober (vanaf 13.30u), Energie- en klimaatacties gefinancierd krijgen, hoe?
9. 2 of 9 december, klantgerichte vergunningverlening dankzij de omgevingsvergunning
10. 24-30 november, Woon gezond, geef lucht aan je huis
11. 7,8 en 9 september 2015: Antwerpen gaststad voor Wereldcongres International Solid Waste Association
12. Wint uw stad of gemeente de Smart City Award?
13. Kalender
14. Vacatures

1. 16 oktober, Gent: VVSG-Trefdag

Ook voor wie lokaal aan duurzaamheid werkt valt op de Trefdag van VVSG heel wat te rapen.

Samenwerken met vitale krachten in bestuur en samenleving, dat is een hoofdlijn in het programma van deze tweejaarlijkse hoogdag van het lokaal bestuur. Al zijn diverse interessante sessies al volzet, we geven u onderstaand enkele suggesties waar nog plaats is. Snuister ook zelf in het uitgebreide programma. U bent er welkom, ongeacht of u werkzaam bent in een lokaal bestuur.

- sessie 52: **Het zoveelste project of echte transitie?** (15.30-16.30u)
- sessie 17: **Sterke besturen hebben sterke burgerinitiatieven nodig en omgekeerd** (11-12u)
- sessie 22: **Welkom in de sociale innovatiefabriek** (11-12u) O.a. over stadslandbouw en over coöperatief systeem waarmee ouders en buurtbewoners ecologisch investeren in scholen.
- sessie 28: **De samenwerkingseconomie: delen is het nieuwe hebben** (12.30-13.30) Door Michel Bauwens, cyberfilosoof en oprichter van de Foundation for Peer-to-Peer Alternatives
- sessie 29: **Participatie: op weg naar een andere democratie?** (12.30-13.30u)
- sessie 30: **Creatief omgaan met schaarse ruimte: hoe pakken we het aan?** (12.30-13.30u)
- sessie 36: **The glass is half full, not half empty** (14-15u) De mogelijkheden en capaciteiten van burgers inzetten om wijken en gemeenschappen op te bouwen.
- sessie 42: **Burgers financieren zelf maatschappelijke projecten** (14-15u)
- sessie 48: **Stad van de toekomst** (15.30-16.30u) De complexe vraagstukken van deze tijd dienen niet centraal maar lokaal te worden benaderd, waarbij mede-eigenaarschap het leidende principe is. Pakhuis de Zwijger als praktijkvoorbeeld.

U kan ook kiezen voor plaatsbezoeken aan Gentse projecten waaronder: sessie 57 **Gent, gek op de fiets**, 58 **Recup Design: sociale werkplaats fabriceert designmeubelen met gerecycleerd hout**, 61 **Volkstuinen en de Gentse voedselstrategie**. En er is ook nog de informatiemarkt met 120 standhouders.

Schrijf wel snel in want stelselmatig raken sessies volzet. Info op www.trefdag.be.

2. gsm-inzamelboxen niet wenselijk in gemeentelijke openbare gebouwen

Heel wat Vlaamse gemeenten ontvingen recent een aanvraag van vzw Curieus om in openbare gebouwen een inzamelbox voor oude gsm's te plaatsen. De VVSG vindt het niet wenselijk om van die openbare gebouwen oncontroleerbare afvalinzamelpunten te maken.

De inzamelactie van de vzw Curieus draagt de naam "Belbos" en wil zoveel mogelijke oude gsm's inzamelen. Met de opbrengst van de inzamelactie zou in elke Vlaamse provincie een bos geplant worden. Vlarem I (bijlage 1, rubriek 2) legt een aantal voorwaarden op voor dergelijke inzamelingen van heel kleine afgedankte elektrische en elektronische apparaten (AEEA). Zo mag men maximaal twee maal per jaar gedurende maximaal zeven aansluitende kalenderdagen inzamelen, kunnen er enkel toestellen ingezameld worden waarvan de buitenafmetingen kleiner dan 25 cm zijn, moet er samengewerkt worden met een geregistreerde afvalinzamelaar en moet de actie gekoppeld worden aan educatieve acties inzake preventie, hergebruik en verwerking van AEEA.

Gemeenten kregen van de vzw Curieus ook de vraag om een inzamelbox op het containerpark te plaatsen. Ook dit is niet wenselijk en bovendien in strijd met contractuele afspraken tussen gemeenten en Recupel, de organisatie verantwoordelijk voor de producenten-verantwoordelijkheid van AEEA. Gemeenten zijn immers verplicht om de ingezamelde AEEA op containerparken exclusief te laten ophalen door de specifieke ophaler die werd aangeduid door Recupel. De gemeente ontvangt voor de ingezamelde hoeveelheden ook een vergoeding van Recupel.

VVSG-contact: [Piet Coopman](#).

3. Veetelers: mogelijk belangrijke impact van stikstof-beleid

Er is een beleid in aantocht dat een belangrijke impact zal hebben op de milieuvergunningen voor veetelers. Dat beleid is met de sector grondig doorgesproken en heeft de naam Programmatische Aanpak Stikstof, kortweg PAS. Het wil de stikstofneerslag systematisch binnen de perken houden en verminderen in gebieden waar de specifieke instandhoudingsdoelstellingen van het natuurbeleid gelden. Maar wat betekent dat voor de individuele landbouwer?

In de periode eind september - begin oktober ontvangen veetelers hierover een brief van de Vlaamse overheid. De goedkeuring door de Vlaamse Regering van de specifieke instandhoudingsdoelstellingen (S-IHD) en de Programmatische Aanpak Stikstof (PAS) zal een aanzienlijke invloed hebben op het milieuvergunningenbeleid. Met deze brief wil de Vlaamse overheid een benaderend beeld geven van de eventuele impact van elke individuele exploitatie op vlak van stikstofneerslag op de instandhoudingsdoelstellingen of Europese natuurdoelen.

Om gemeenten te helpen bij vragen, heeft AMV aan de VVSG gevraagd [de typebrieven](#) te verspreiden.

Elke typebrief bestaat uit:

- een algemene toelichting;
- een eerste bijlage met de individuele berekening; [op basis van de impact van het bedrijf werden 13 categorieën afgebakend waarvoor de typebrieven verschillen](#);
- een tweede bijlage met een toelichting over de gevolgen voor de milieuvergunning.

[De 13 typebrieven vindt u onderaan het nieuwsbericht op de VVSG-webstek.](#)

Voor meer toelichting verwijst AMV naar [dit artikel uit Boer en Tuinder \(Boerenbond\)](#).

Vragen over de PAS kan u naar verluidt best doorverwijzen naar het gratis nummer 1700 de Vlaamse Infolijn.

Meer info op http://www.natuurenbos.be/nl-BE/natuurbeleid/natuur-en-natura-2000/natura_2000/PAS

4. Ontwerp actieplan Duurzaam beheer van biomassa(rest)stromen in openbaar onderzoek (22 sept. tot en met 21 nov.)

De OVAM heeft in overleg met de betrokken overheden en sectoren een preventieprogramma opgesteld voor biomassa(rest)stromen. Het actieplan probeert voor biomassa(rest)stromen duidelijkheid te brengen in de verschillende toepassingsmogelijkheden voor (resten van) biomassa. Voor gemeentebesturen zijn belangrijke passages die over de selectieve inzameling van groenafval en gft bij huishoudens. Maar het preventieprogramma heeft het ook over thema's als maaisel, preventie van voedselverspilling en houtafval. Het actieplan zou gelden in de periode 2015-2020 en is opgebouwd uit drie materiaalkringlopen:

1. De kringloop van organisch-biologische reststromen uit keten landbouw, voeding tot consument
2. De kringloop van reststromen van groenbeheer en open ruimte
3. De kringloop van houtreststromen van industrie en huishoudens

Zoals het Materialendecreet voorschrijft, ligt het plan twee maanden ter inzage bij de OVAM, de provincies en de gemeenten. De tekst staat ook [op de webstek van de OVAM](#). Van 22 september 2014 tot en met 21 november 2014 kan iedereen schriftelijk opmerkingen indienen bij de OVAM. Ook de MiNa-raad van Vlaanderen wordt om advies gevraagd. De ontwerpplankst is te vinden op www.ovam.be

5. Advies voor land- en tuinbouwers bij nieuwbouwprojecten

De VLAREM-wijzigingen van 10 september 2013 bevatten onder meer iets over de wettelijke regeling voor de opslag en verwerking van spuitresten van bestrijdingsmiddelen. Een belangrijk aspect hierin is de aanleg van een vul- en spoelplaats voor de landbouwvoertuigen die gebruikt zijn bij gewasbestrijding. Om de kosten te drukken wordt de aanleg hiervan best gecombineerd met een nieuwbouwproject, zoals bijvoorbeeld de bouw van een nieuwe loods. In Vlaanderen ondersteunen verschillende proefcentra de land- en tuinbouwsector. Zij vragen aan de gemeentebesturen om aandacht te hebben voor bovenvermelde wettelijke verplichting. Bij nieuw- of verbouwplannen nemen land- en tuinbouwers immers vaak contact op met de gemeente, en de proefcentra vragen om bij nieuwe aanvragen steeds de aanleg van een vul- en spoelplaats te adviseren.

Voor bijkomende info:

Provincie West- en Oost-Vlaanderen: [Ellen Pauwelyn](#) 051 273 290.

Provincie Limburg, Antwerpen en Brabant: [Kim Koopmans](#) 011 69 71 34.

6. Moet ook uw gemeente de komende jaren acties uitvoeren om de toestand van de watersystemen te verbeteren?

De [waterbeheerplannen](#) geven een schat aan informatie over de oppervlaktewateren en het grondwater in Vlaanderen. Ze bevatten een hele reeks maatregelen en acties die nodig zijn om deze watersystemen tegen 2021 of 2027 in goede toestand te krijgen. Ook de gemeenten zijn betrokken bij of verantwoordelijk voor verschillende acties. Een belangrijk aandeel van de acties waarvoor de gemeenten verantwoordelijk zijn gaat over de aanleg van riolering en IBA's. Hierover vindt u meer informatie in het volgende bericht. Gemeenten zijn evengoed initiatiefnemer voor verschillende acties aan waterlopen. Denk aan herwaardering van waterlopen, aanleg van buffering tegen overstromingen, maatregelen tegen erosie, aanpak van vismigratieknelpunten, Acties voor de eerste planperiode (2016-2021) moeten uitgevoerd worden tegen 2021. Europa kan hierop toezien. Acties voor de tweede planperiode (2022-2027) moeten in principe uitgevoerd worden tegen 2027. In aanloop naar de volgende generatie waterbeheerplannen (tegen 2022) zal deze actielijst voor de tweede planperiode nog verder geëvalueerd worden. Gemeenten kregen reeds informatie over hun acties via de bekkenbesturen. Het openbaar onderzoek geeft opnieuw de kans om te reageren. Heeft de gemeente de vermelde acties uit de eerste planperiode waarvoor zij initiatiefnemer is daadwerkelijk opgenomen in haar meerjarenplanning? Is de gemeente akkoord met de omschrijving van de verschillende acties waar zij betrokken partij is of die plaatsvinden op haar grondgebied? ... U kan reageren via het [inspraakformulier](#) (tabblad inspraakformulier) op www.volvanwater.be

Een geografisch overzicht van de verschillende acties op het grondgebied van de gemeente kan u terugvinden op het [geoloket stroomgebiedbeheerplannen](#). Via een afzonderlijke mailing aan de gemeenten zal een overzicht bezorgd worden van alle acties waarvoor de gemeente initiatiefnemer is. Voor alle mogelijke acties die een impact hebben op het grondgebied van uw gemeente kan u via het tabblad '[raadpleeg documenten](#)' zoeken op gemeente en op type document ('waterlichaamspecifie acties', 'bekkenbrede acties' en 'generieke acties'). Als u voor uw gemeente zoekt op 'zoneringsplannen en gebiedsdekkende uitvoeringsplannen' vindt u zeer specifiek de informatie met betrekking tot zoneringsplannen, gebiedsdekkende uitvoeringsplannen en projectenlijsten van riolering en IBA's. Een meer gedetailleerde beschrijving van alle mogelijke acties vindt u actie per actie op [het overzicht van de actiefiches](#). Tot slot vindt u via volgende [link](#) een volledig overzicht van alle acties in pdf-vorm. In dit laatste overzicht kan u wel het schaalniveau en het bekken van de actie terugvinden, maar niet de initiatiefnemer of de betrokken instanties.

De VMM organiseerde reeds [verschillende infosessies](#) over deze waterbeheerplannen. Er volgen er nog 2 op 6 en 7 oktober. De reeds beschikbare presentaties vindt u [hier](#).

VVSG-contact: christophe.claeys@vvsg.be, tel.: 02 211 56 11.

7. De waterbeheerplannen tonen welke rioolprojecten uw gemeente de komende jaren moet uitvoeren

De zoneringsplannen tonen waar de inzameling en zuivering van afvalwater door een collectief systeem gebeurt of moet gebeuren en waar de inzameling en zuivering van afvalwater individueel moet worden uitgebouwd door een kleine zuiveringsinstallatie (een IBA) huis per huis.

De gebiedsdekkende uitvoeringsplannen tonen welke rioolprojecten en/of IBA's de beste ecologische resultaten opleveren en dus prioritair moeten worden uitgevoerd door uw gemeente/rioolbeheerder.

Beide plannen werden reeds voorgelegd aan de gemeenten of hun rioolbeheerders. Na verwerking van de opmerkingen liggen deze nu in openbaar onderzoek via de stroomgebiedbeheerplannen. Om na te gaan hoe de opmerkingen van uw gemeente of rioolbeheerder verwerkt werden kan u de plannen raadplegen op www.volvanwater.be. Specifiek voor uw gemeente kan u de plannen opzoeken via het [geoloket zonerings](#). Door op het tabblad '[raadpleeg documenten](#)' voor uw gemeente te zoeken op het documenttype 'zoneringsplannen en gebiedsdekkende uitvoeringsplannen' vindt u de plannen, de prioritaire IBA's en de lijst van rioolprojecten met hun prioriteiten specifiek voor uw gemeente. Gemeenten kunnen een shapefile van deze plannen opvragen bij hun bekkenverantwoordelijke saneringsinfrastructuur van de VMM. Indien nodig kan de gemeente bij hem/haar ook een extra overleg aanvragen. Gemeenten die hun rioolbeheer overgedragen hebben moeten overleggen met hun rioolbeheerder. Belangrijke informatie specifiek over de rioolopdracht van de gemeenten vindt u in de stroomgebiedbeheerplannen in de hoofdstukken 'juridisch kader (1.1.1.)' en 'zoneringsplannen en GUP's (4.2.)'. Voor de meer generieke acties over rioolbeheer kan u zoeken op de term 7B in zowel de maatregelprogramma's, de stroomgebiedbeheerplannen als de bekkenspecifieke delen. De gemeenten zijn ook gevat door meerdere van deze acties. Indien u aanpassingen nodig vindt aan de plannen en/of de teksten dan moet u reageren via het openbaar onderzoek. Dit kan via het [inspraakformulier](#) (tabblad inspraakformulier) op www.volvanwater.be.

De VMM organiseerde reeds [verschillende infosessies](#) over deze waterbeheerplannen. Er volgen er nog 2 op 6 en 7 oktober. De reeds beschikbare presentaties vindt u [hier](#).

VVSG-contact: christophe.claeys@vvsg.be, tel.: 02 211 56 11

8. 23 oktober (vanaf 13.30u), Energie- en klimaatacties gefinancierd krijgen, hoe?

Energie- en klimaatacties plannen is één ding, ze gefinancierd krijgen is een ander paar mouwen. De Vlaamse overheid wil steden en gemeenten hierin ondersteunen, niet met een of andere subsidie, wel met een leertraject met een groep steden, gemeenten en experts, begeleid door een studie bureau. Dat zal onder meer uitmonden in een draaiboek. Het Departement LNE organiseert samen met VVSG en I-Cleantech Vlaanderen op donderdag **23 oktober vanaf 13u30** een startmoment in Brussel, in het Ferrarisgebouw (departement LNE) vlakbij het noordstation.

Bedoeling die namiddag is onder meer om de inhoud en aanpak van het traject toe te lichten, en vragen en behoeften van lokale besturen te inventariseren.

Zie info op http://www.lne.be/doelgroepen/lokale-overheden/so_2008-2013/lokaal-klimaatbeleid

VVSG-contact: [Alex Verhoeven](#).

9. 2 of 9 december, klantgerichte vergunningverlening dankzij de omgevingsvergunning

Hoe kan de gemeente zich voorbereiden op de omgevingsvergunning? Welke kansen biedt dit om de dienstverlening inzake vergunningverlening naar burger en bedrijf te verbeteren? Over die klantgerichte aanpak organiseert de VVSG op 2 december (Gent) en 9 december (Leuven) een studiedag.

De nieuwe omgevingsvergunning en de digitale afhandeling ervan zijn immers een goede aanleiding om te kijken of de dienstverlening bij het indienen, beoordelen en afleveren van vergunningen kan worden verbeterd. Binnenkort maken we het programma bekend, reserveer nu al 2 of 9 december in uw agenda.

VVSG-contact: [Steven Verbanck](#).

10. 24-30 november, Woon gezond, geef lucht aan je huis

Van 24 tot 30 november vindt de eerste Vlaamse actieweek 'gezonder binnen' plaats, met als kernboodschap 'Woon gezond, geef lucht aan je huis!'. Hoe? Door je woning ononderbroken te ventileren en minstens twee keer per dag 15 minuten te verluchten.

Alle info op www.gezondbinnenmilieu.be Een organisatie van de Vlaamse Logo's, het VIGeZ (Vlaams Instituut voor Gezondheidspromotie) en Zorg en Gezondheid.

11. 7,8 en 9 september 2015: Antwerpen gaststad voor Wereldcongres International Solid Waste Association



ISWA, de International Solid Waste Association, is het enige wereldwijde netwerk van afval-professionals, zowel uit de publieke als de private afvalsector. Binnen ISWA bouwt men wereldwijd aan de uitwisseling van kennis en ervaring. ISWA vertegenwoordigt de sector op de internationale klimaatbesprekingen. Het belangrijkste evenement van dit netwerk is het jaarcongres, dat telkens zowat 1.000 deelnemers aantrekt en tal van interessante inhoudelijke sessies bevat. Dit jaar vond het congres plaats in Sao Paulo, maar in 2015 komt het congres van 7 tot 9 september naar Antwerpen, een unieke kans voor iedereen die in Vlaanderen actief of betrokken is bij afvalbeleid en -beheer. U zal er drie dagen lang kunnen kiezen uit diverse inhoudelijke sessies op hoog niveau. Deelnemers krijgen de kans contacten te leggen met experts uit andere landen. Vlaamse instellingen en bedrijven kunnen er de hele wereld te tonen welke innovatieve beleidsinitiatieven en technologieën hier zijn ontwikkeld. Voor dit Wereldcongres is nu al samenwerking opgezet met diverse instanties op hoog niveau. De Europese Commissie zal er haar nieuwe beleidsintenties toelichten. Samen met de Verenigde Naties maken de organisatoren er ook de koppeling met globaal grondstoffen- en klimaatbeleid. Een niet te missen evenement voor iedereen uit de afvalsector. Wenst u op de hoogte te blijven over dit evenement, laat dan uw emailadres achter op www.iswa2015.org of contacteer christof.delatter@vvsg.be.

12. Wint uw stad of gemeente de Smart City Award?

Tot 5 december kan elke Belgische stad of gemeente kandideren voor de Belfius Smart City Award. Grosso modo moet het gaan om projecten die vernieuwend zijn op één of meer van de

thema's mobiliteit, bestuur, huisvesting, milieu, economie en menselijk kapitaal. Het project moet operationeel (in productie) zijn op 5 december 2014.

Voorts zullen volgende criteria een rol spelen: draagt het project bij tot de Europese 2020-objectieven (verminderen van de CO2-uitstoot, verbeteren van energie-efficiëntie en verhogen van aandeel hernieuwbare energie)? Kadert het binnen een strategisch goedgekeurd plan? Heeft het een participatief karakter en is het innovatief in zijn aanpak of in het integreren van technologie (ICT) in de oplossing? Leidt het tot effectieve maatschappelijke meerwaarde? En hoe wordt de impact van het project blijvend verankerd?

Eén gemeente kan meerdere dossiers indienen. 10 projecten worden in 2015 genomineerd en zullen onder meer via Knack ruimer bekendgemaakt worden. De uitreiking van de Belfius Smart City Award zal gebeuren op 2 december 2015 in Brussel.

Inschrijvingsmodule, reglement en andere info op www.knack.be/belfiusmartcity

13. Kalender

Voor komende evenementen over lokaal milieubeleid, zie de [VVSG-webKalender Omgevingsbeleid](#).

14. Vacatures

Vacatures altijd te vinden [op de VVSG-website](#).

[Vorige nummers van de MILIEUMAIL](#).

Lees ook onze gespecialiseerde ezines [Mobimail](#) (mobiliteit) en [ROnet](#) (ruimtelijke ordening). Overname kan mits bronvermelding "VVSG-Milieumail"

© VVSG • Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten vzw, Paviljoenstraat 9, 1030 Brussel • Auteurs: Alex Verhoeven, Christof Delatter, Christophe Claeys, Lieselot Decalf, Piet Coopman, Steven Verbanck • Redactie: alex.verhoeven@vvsg.be

--

This message has been scanned for viruses and dangerous content by **E.F.A. Project**, and is believed to be clean.
[Click here to report this message as spam.](#)